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وهذا  𝑎 [1,1] ةالىمز  Rفي لغة يشاااااى الع العنصااااى الأول ةالمصاااافوفة الثنائية 

 العنصى موجود في الزاوية العليا اليسىى من المصفوفة.
 
 :مات الأساسية في تعريف المصفوفةالتعلي .1

 
a) :الشكل العام لإنشاء المصفوفة 

matrix(c(elements), nrow = n, ncol = m, byrow = FALSE, 

dimnames = NULL) 

 :1مثال 

Y<-matrix(c(1,2,3,4),nrow=2,ncol=2) 

>y 

[,1] [,2] 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

b)   لأسعيدة في لأليصفوف  ندخل أطياء لأسط و  لأسعيدة من أجل تسمية  لأسطم و

   :كيا يلي dimnamesضين 

matrix(c(1,2,3,4,5,6,4,5,3,2,6,1,2,2,3,2), nrow = 4, ncol = 4, 

byrow = FALSE,dimnames = list(c("row1", "row2","row3", 

"row4"), c("C.1", "C.2", "C.3","C.4"))) 

 فةنتج لدينا لأليصفوف  بالشكل لألتالي:

        C.1 C.2  C.3 C.4 

row1   1     5    3    2 

row2   2     6    2    2 

row3   3     4    6    3 

row4   4     5    1    2 



 
 

c)  دند وضااا   يتم تىتيب العناصاااى دمودا دموداbyrow = FALSE  أو دند
 ددد الأدمدة. أوويمكن اهمال ددد الأسطى ددم ذكىها 

 مثلاً:
Y<-matrix(c(1,2,3,4),ncol=2) 

------------------------------------------------- 

 سوف تعطي أيضاً:
[,1] [,2] 

[1,]   1    3 

[2,]   2    4 

------------------------------------------------- 

 ونفس النتيجة سوف نحصل دليها لو كتةنا:
Y<-matrix(c(1,2,3,4),nrow=2) 

------------------------------------------------- 

d) إذا أهملنا ددد الأسطى والأدمدة فسوف يضعها الحاسب في دمود واحد فقط 
------------------------------------------------- 

z<-matrix(c(1,2,3,4)) 

>z 

          [,1] 

[1,] 1 

[2,] 2 

[3,] 3 

[4,] 4 

------------------------------------------------- 

e)   يمكن تعةئة العناصى سطىاً سطىاً من خلال وضbyrow = TRUE. 

 :2مثال
matrix(c(1,2,3,4,5,6,4,5,3,2,6,1,2,2,3,2), nrow = 4, ncol = 4, byrow = 

TRUE,dimnames = list(c("row1", "row2","row3", "row4"), c("C.1", 

"C.2", "C.3","C.4"))) 

         C.1   C.2   C.3    C.4 

row1   1      2        3      4 

row2   5      6        4      5 

row3   3      2        6      1 

row4   2      2        3      2 
f)  سطى في المصفوفة ةسهولة.يمكننا دىض أي دمود أو 
 yدىض العمود الثاني من المصفوفة  

>y[,2] 

[1] 3 4 

------------------------------------------------- 

 دىض السطى الأول من نفس المصفوفة:



 
 

>y[1,] 

[1] 1 3 

------------------------------------------------- 

g)  ًثم تعةئة دناصى المصفوفة. يمكن الإدلان دن المصفوفة أول 
 :الشكل العام 

Matrix(nrow=n,ncol=m) 

 :الإدلان دن مصفوفة ثنائية الةعد ةسطىين ودمودين 
------------------------------------------------- 

X<-matrix(nrow=2,ncol=2) 

 ستةقع المصفوفة فاىغة         
------------------------------------------------- 

>x 

 [,1] [,2] 

[1,] na na 

[2,] na na 

------------------------------------------------- 

 ملئ المصفوفة ةالعناصى 
>y[1,1]=1 

Y[2,1]=2 

Y[1,2]=3 

Y[2,2]=4 

------------------------------------------------- 

>x 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

 3مثال
 مثال يعةى دن طىيقة ثانية لتىتيب العناصى سطىاً سطىاً 

Y<-matrix(c(1,2,3,4,5,6) ,nrow=2,byrow=1) 

 أي ىتب العناصى ةالأسطى وليس الأدمدة.
 النتيجة:

>y 

 [,1] [,2] [,3] 

[1,] 1 2 3 

[2,] 4 5 6 

 

 

 

 



 
 

   General matrixes operationsالعمليات على المصفوفات  .2

a) ضرب مصفوفتين 

 لتكن لدينا المصفوفة التالية:
------------------------------------------------- 

>y 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

 

------------------------------------------------- 

y%*%yإن حاصاااال ضااااىب المصاااافوفة ةنفسااااها أي  تضااااىب كما في ضااااىب  
لعنصااااااى الأول في المصاااااافوفال في الجةى السااااااطى الأول ةالعمود الأول يعطي ا

وهكذا المصفوفة الجديدة   
------------------------------------------------- 

>y%*%y 

  [,1] [,2] 

[1,]  7 15 

[2,]  10 22 

 

 

 في حين أن:

>y ^2 

  [,1] [,2] 

[1,]  49 225 

[2,]  100 484 

b) :ضرب المصفوفة بعدد 

 يتم ةضىب كل دنصى في المصفوفة ةالعدد.

------------------------------------------------- 

>3*y 

 [,1] [,2] 

[1,] 3 9 

[2,] 6 12 

------------------------------------------------- 

c) :جمع مصفوفتين 
------------------------------------------------- 

>y+y 



 
 

 [,1] [,2] 

[1,] 2 6 

[2,] 4 8 

------------------------------------------------- 

حيث يتم جم  العناصى المتناظىة كل دنصى من المصفوفة الأولع الع العنصى 
 المناظى له من المصفوفة الثانية.

d) أسطر أو أعمدة محددة في مصفوفة: عرض 

 4مثال

 لدينا المصفوفة التالية: ذا كانإ 
>y 

 [,1] [,2] [,3] 

[1,] 1 1 1 

[2,] 2 1 0 

[3,] 3 0 1 

[4,] 4 0 0 

------------------------------------------------- 

 وأىدنا استخىاج العمودين الأخيىين من المصفوفة فإننا نكتب:
>y[,2:3] 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 1 

[2,] 1 0 

[3,] 0 1 

[4,] 0 0 

------------------------------------------------- 

 أدمدة.ىيقة يمكننا استخىاج أسطى أخىى وةنفس الط
 لتكن لدينا المصفوفة التالية:

>y 

 [,1] [,2] 

[1,] 11 12 

[2,] 21 22 

[3,] 31 32 

------------------------------------------------- 

 من المصفوفة الساةقة. والثالث الثانياستخىج السطىين 
>y[2:3,] 

 [,1] [,2]    

[1,] 21 22    

[2,] 31 32    

------------------------------------------------- 



 
 

 ي فقط.الموافق للعمود الثاناستخىج السطىين الثاني والثالث من المصفوفة الساةقة 
>y[2:3,2] 

[1] 22 32 

------------------------------------------------- 

 يمكننا ادخال قيم الع مصفوفة موجودة مسةقاً دلع شكل مصفوفة جزئية  ملاحظة:
 لتكن لدينا:

>y 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 4 

[2,] 2 5 

[3,] 3 6 

------------------------------------------------- 

>y[c(1,3),]<-matrix(c(1,1,8,12),nrow=2) 

الع المصفوفة الساةقة  1,1,8,12وهذه تعني أدخل مصفوفة تتألف من العناصى 
 لتحل محل سطىيها الأول والثالث.

>y 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 8 

[2,] 2 5 

[3,] 1 12 

------------------------------------------------- 

 5مثال

 احجز مصفوفة من ثلاث أسطى وثلاث أدمدة وأتىكها فاىغة.
>x<-matrix(nrow=3,ncol=3) 

------------------------------------------------- 

 6مثال

ين وةحيث يتم في مصفوفة ثنائية ةسطىين ودمود 4,5,2,3أدخل الأىقام التالية  

 الدخال دمود دمود.
>x<-matrix(c(4,5,2,3),ncol=2) 

>x 

 [,1] [,2] 

[1,] 4 2 

[2,] 5 3 

------------------------------------------------- 

ثلاث أسطى وثلاث أدمدة ةدءً من  yفي مصفوفة  xض  محتويال المصفوفة 

 السطى الثاني والعمود الثاني.
>y[2:3,2:3]<-x 

>y 



 
 

 [,1] [,2] [,3] 

[1,] NA NA NA 

[2,] NA 4 2 

[3,] NA 5 3 

------------------------------------------------- 

 حذف السطى الثاني من المصفوفة الساةقة.
>y[-2,] 

 [,1] [,2] [,3] 

[1,] NA NA NA 

[2,] NA 5 3 

------------------------------------------------- 

 العمود الثاني من المصفوفة الساةقة.حذف 
>y[,-2] 
 [,1] [,2] 

[1,] NA NA 

[2,] NA 2 

[3,] NA 3 

------------------------------------------------- 

 يجب التفىيق ةين ضىب المصفوفال العددي والضىب الجةىي. ملاحظة:

 7مثال
 :لدينا المصفوفةاذا كان  

>y 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

------------------------------------------------- 

 ستعطي:      y*y<فإن:
 [,1] [,2] 

[1,] 1 9 

[2,] 4 16 

------------------------------------------------- 

 ستعطي: y% * %y<أما  
 [,1] [,2] 

[1,] 7 13 

[2,] 10 22 

 

 

 

 



 
 

  Matrix Filteringالفلترة على المصفوفات  .3

 لدينا المصفوفة التالية: ثال: إذا كانم
X<-matrix(c(1,2,3,2,3,4),ncol=2) 

>x 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 2 

[2,] 2 3 

[3,] 3 4 

------------------------------------------------- 

والتي تحقق دناصى دمودها  كتب العناصى من المصفوفة الساةقةأ والمطلوب:
 الثاني أكةى أو تساوي ثلاثة.

>x[x[,2]>=3,] 

 [,1] [,2] 

[1,] 2 3 

[2,] 3 4 

------------------------------------------------- 

>x[x[,2]>3,] 

 [,1] [,2] 

[1,] 3 4 

------------------------------------------------- 

وهو اختةاى هل دناصى العمود الثاني من المصفوفة     j<-x[,2]>=3<أما لوكتةنا 

 الساةقة هم أكةى أو تساوي ثلاثة. النتيجة ستكون:
>j 
[1] false true true 

------------------------------------------------- 

 لدينا المصفوفة: ذا كانإ
>y 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 4 

[2,] 2 5 

[3,] 3 6 

------------------------------------------------- 

وأىدنا اسااااتخىاج الأسااااطى من المصاااافوفة     z<-c(5,12,13)وكان لدينا الشااااعا  
 فىدي سنكتب: zالساةقة ةالدتماد دلع كون أحد دناصى 

>y[z%%2==1,] 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 4 

[2,] 3 6 

------------------------------------------------- 



 
 

 yفىدي لذلك ساانسااتخىج السااطى الأول من المصاافوفة  zلحظ العنصااى الأول من 
ةينما العنصى الثاني زوجي لذلك لن نستخىج السطى الثاني وكذلك نجد أن العنصى 

ودليه تم اساااااتخىاج الساااااطى الأول  ث فىدي لذلك نساااااتخىج الساااااطى الثالث الثال
 والثالث.
 لوكتةنا:

>y[y[,1]>1 & y[,2]>=5,] 

 سنحصل دلع:
 [,1] [,2] 

[1,] 2 5 

[2,] 3 6 

------------------------------------------------- 

 ختيار عناصر من مصفوفة حسب قيمها العدديةا .4
 :لدينا المصفوفة ذا كانإ

>m 

 [,1] [,2] 

[1,] 5 1 

[2,] 2 10 

[3,] 6 11 

------------------------------------------------- 

 which(m>2)<وكتةنا:                                                                   
 سوف نحصل دلع:

[1] 1 3 5 6 

------------------------------------------------- 

وهذا يعني أن العناصى الأول والثالث والخامس والسادس من المصفوفة الساةقة 
 تحقق الشىط الساةق)طةعا دملية العد تتم وفق العمود وليس السطى(

 على المصفوفات   Applyتطبيق التابع  .5

 الشكل العام للتاة :
Apply(m,dimcode,f,frags) 

 حيث أن:
M – المصفوفة 

Dimcode –  اذا    2اذاطةق دلع السطى ويأخذ القيمة   1متحول يأخذ القيمة

 طةق دلع الدمدة
F –  التاة  الذي نىيد تطةيقه ويمكن أن يكون تاة  داخلي أو تاة  مشكل من قةل

 المةىمج
Frags – خياىال يمكن الحاقها ةالتاة 

 



 
 

 8مثال
 دينا المصفوفة:ل

>z 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 4 

[2,] 2 5 

[3,] 3 6 

------------------------------------------------- 

 . Applyحساب متوسطال الأدمدة ةاستخدام التاة  والمطلوب :
>apply(z,2,mean) 

[1] 2 5 

------------------------------------------------- 

>apply(z,1,mean) 

[1] 2.5 3.5 4.5 

------------------------------------------------- 

  applyوتطةيق  )سيتم شىحه في المحاضىال القادمة( يمكن تشكيل تاة  ملاحظة:

 دليه
 9مثال

F<-function 

{ 

x/c(2,8) 

} 

------------------------------------------------- 

>y<-apply(z,1,f) 

>y 

 [,1] [,2] [,3] 

[1,] 0.5 1 1.5 

[2,] 0.5 0.625 0.75 

------------------------------------------------- 

دلع التىتيب  8و    2كل ساااااطى دلع العنصاااااىين  zوفيه تم تقسااااايم المصااااافوفة 

 .8والعنصى الثاني دلع  2العنصى الأول دلع 
 وةما أن التطةيق كان دلع الأسطى فإن النتيجة سوف تخزن في المصفوفة أسطىاً.

 مصفوفة مةاشىة.وكان ةالمكان ايجاد منقول ال
>t(apply(z,1,f) 

 [,1] [,2] 

[1,] 0.5 0.5 

[2,] 1 0.625 

[3,] 1.5 0.75 



 
 

------------------------------------------------- 

لنشاااااكل تاةعاً أكثى تعقيدا ةعض الشااااايء والذي ساااااوف نطةقه دلع مصااااافوفة كل 
دنصااى هي واحدال يعيد  kدناصااىها أصاافاى أو واحد  فإذا وجد التاة  أن أغلب 

 دنصى أصفاى سوف يعيد صفىاً. kواحد واذا وجد أن أغلب 
F<-function(rw,k) 

{ 

maj<-sum(rw[1:k])/k 

return(if (maj>0.5) 1 else 0) 

} 

------------------------------------------------- 

>x 

 [,1] [,2] [,3] [,4] [,5] 

[1,] 1 0 1 1 0 

[2,] 1 1 1 1 0 

[3,] 1 0 0 1 1 

[4,] 0 1 1 1 0 

------------------------------------------------- 

>apply(x,1,F,3) 

[1] 1 1 0 1 

------------------------------------------------- 

وهذا يعني طةق التاة  الساةق دلع أول ثلاث دناصى من كل سطى في  
فإذا كانل أغلب الثلاث دناصاااى واحدال أىج  واحد والعكس أىج   xالمصااافوفة 

 صفى.
  1فالغالةية  0وىقم   1ننظى للسااطى الأول نجد أن أول ثلاث دناصااى فيها ىقمان 

أيضاااا  ةينما  1ونفس الكلام في الساااطى الثاني لذلك أداد  1لذلك أداد التاة  القيمة 

 .0لذلك أداد  1وىقم  0في السطى الثالث نجد أن هناك ىقمان 

                                                                           apply(x,1,f,2)<أما اذا كتةنا 
 سنحصل دلع:

[1] 0 1 0 0 

------------------------------------------------- 

 اضافة مصفوفة الى مصفوفة: .6
 اذا كانل لدينا المصفوفة:

>x 

[1] 1 1 1 1 

------------------------------------------------- 

 والمصفوفة:
>z 

 [,1] [,2] [,3] 



 
 

[1,] 1 1 1 

[2,] 2 1 0 

[3,] 3 0 1 

[4,] 4 0 0 

------------------------------------------------- 

 دمود. Xوادتةاى  zالع المصفوفة  xأضافة المصفوفة  المطلوب:
>cbind(x,z) 

 [,1] [,2] [,3] [,4] 

[1,] 1 1 0 1 

[2,] 1 1 1 1 

[3,] 1 1 0 0 

[4,] 1 0 1 1 

------------------------------------------------- 

 أما لو كتةنا:
Z<-cbind(x,z) 

------------------------------------------------- 

 zفإن النتيجة ستخزن في المصفوفة 
 النتيجة لو كتةنا:ويمكن الحصول دلع نفس 

Z<-cbind(1,z) 

 مصفوفة من شعادينيمكن تشكيل  ملاحظة:
m<-cbind(c(1,2),c(3,4)) 

>m 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

------------------------------------------------- 

 يمكن حذف سطى أو دمود من المصفوفة دن طىيق ادادة تشكيلها. ملاحظة:
m<-matrix(1:6,nrow=3) 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 4 

[2,] 2 5 

[3,] 3 6 

------------------------------------------------- 

 حذف السطى الثاني من المصفوفة الساةقة

m<-m[c(1,3),] 

------------------------------------------------- 

 النتيجة:
>m 

 [,1] [,2] 



 
 

[1,] 1 4 

[2,] 3 6 

------------------------------------------------- 

 أشياء أخرى عن المصفوفات: .7
A. منقول مصفوفة 

 يعطع منقول مصفوفة ةالقانون التالي:

t(matrix) 

 10مثال

 لتكن لدينا المصفوفة التالية:
>y<-matrix(1:9,ncol=3) 

> y 

     [,1] [,2] [,3] 

[1,]    1    4    7 

[2,]    2    5    8 

[3,]    3    6    9 

------------------------------------------------- 

> t(y) 

     [,1] [,2] [,3] 

[1,]    1    2    3 

[2,]    4    5    6 

[3,]    7    8    9 

------------------------------------------------- 

B. معين مصفوفة 

                                                                     det(matrix)يعطع من العلاقة :

------------------------------------------------- 

 :لدينا المصفوفة التالية

> x<-matrix(c(5,6,4,2),ncol=2) 

> x 

     [,1] [,2] 

[1,]    5    4 

[2,]    6    2 

------------------------------------------------- 

> det(x) 

[1] -14 

 

 



 
 

C. مقلوب مصفوفة 
 solve(matrix)يعطع مقلوب مصفوفة ةمساددة التعليمة:                             

 :لدينا المصفوفة التالية

> x<-matrix(c(5,6,4,2),ncol=2) 

> x 

     [,1] [,2] 

[1,]    5    4 

[2,]    6    2 

------------------------------------------------- 

> solve(x) 

           [,1]       [,2] 

[1,] -0.1428571  0.2857143 

[2,]  0.4285714 -0.3571429 

------------------------------------------------- 

لع المصااااافوفة اتكون النتيجة منقول مقلوب المصااااافوفة لذلك نعيد  Rولكن في لغة 

 وضعها الطةيعي:
> t(solve(x)) 

           [,1]       [,2] 

[1,] -0.1428571  0.4285714 

[2,]  0.2857143 -0.3571429 

 
D. :اذا كانل لدينا المصفوفة 

>z 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 5 

[2,] 2 6 

[3,] 3 7 

[4,] 4 8 

------------------------------------------------- 

 نكتب: zلمعىفة طةيعة 
>class(z) 

[1] "matrix" 

------------------------------------------------- 

 ولمعىفة صفاتها نكتب:
>attributes(z) 

$dim 

[1] 4 2 

------------------------------------------------- 

 أي أنها مصفوفة وتتألف من أىة  أسطى ودمودين.



 
 

 ةعاد المصفوفة الساةقة لوكتةنا:يمكننا الحصول دلع أ
>dim(z) 

[1] 4 2 

------------------------------------------------- 

 لمعىفة ددد أسطى المصفوفة نكتب:
>nrow(z) 

[1] 4 

------------------------------------------------- 

 لمعىفة ددد الأدمدة نكتب:
>ncol(z) 

[1] 2 

------------------------------------------------- 

 التعامل مع أسطر المصفوفة وأعمدتها .8

a.  إذا أىدنا أن نحفظ السطى الثاني من المصفوفة الساةقةz  في متحولr 
 نكتب:

>r<-z[2,] 

------------------------------------------------- 

 :النتيجة

>r 

[1] 2 6 

------------------------------------------------- 

                                   rوض  العمود الأول من المصفوفة في

r<-z[,1]              
>r 

[1] 1 2 3 4 

------------------------------------------------- 

    شعا  وليس مصفوفة. rهنا  ملاحظة:

 وللتأكد نكتب:
>attributes(z) 

$dim 

[1] 4  2 

------------------------------------------------- 

>attributes(r) 

Null 

------------------------------------------------- 

b.  التابعstr 

 يستخدم التاة  المذكوى لإدطاء وصف كامل للمصفوفة.
>str(z) 



 
 

Int[1:4,1:2] 1,2,3,4,5,6,7,8 

------------------------------------------------- 

تحوي أىة  أسطى ودمودين وقيمها كما هو مةين  zوهذا يعني أن المصفوفة 

 أدلاه.
>str(r) 

Int[1:2] 2 6 

------------------------------------------------- 

 مصفوفة نكتب: rأما اذا اىدنا أن يكون 
r<-z[2,,drop=false] 

------------------------------------------------- 

 :النتيجة

>r 

 [,1] [,2] 

[1,] 2 6 

------------------------------------------------- 

ةاستثناء السطى  zوالتعليمة الساةقة تعني أحذف جمي  الأسطى من المصفوفة 

 الثاني.
يمكننا الحصول دلع أي دنصى في المصفوفة ةكتاةة اسم المصفوفة  ملاحظة:

 وىقم السطى والعمود الذي يق  فيه العنصى.
>z[3,2] 

[1] 7 

------------------------------------------------- 

>z[1,1] 

[1] 1 

------------------------------------------------- 

 يمكن الحصول ةطىيقة أخىى دلع العناصى الساةقة :
>"["(z,3,2) 

[1] 7 

------------------------------------------------- 

 تحويل الشعا  الع مصفوفة:
>u 

[1] 1 2 3 

------------------------------------------------- 

V<-as.matrix(u) 

>attributes(u) 

Null 

------------------------------------------------- 

>attributes(v) 

$dim 



 
 

[1] 3 1 

------------------------------------------------- 

c. :تسمية الأسطر والأعمدة في المصفوفة 
 اذا كانل لدينا المصفوفة:

>z 

 [,1] [,2] 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

------------------------------------------------- 

>colnames(z) 

Null 
------------------------------------------------- 

 أي ل توجد أسماء للأدمدة.
 نكتب: x2والعمود الثاني  x1إذا أىدنا تسمية العمود الأول 

>colnames(z)<-c("x1","x2") 

------------------------------------------------- 

>z 

 X1 X2 

[1,] 1 3 

[2,] 2 4 

------------------------------------------------- 

>colnames(z) 

[1] "x1" "x2" 

 يمكن التعامل م  أسماء الأدمدة والأسطى كما التعامل م  أىقامها. ملاحظة :
>z[,"x1"] 

[1] 1 2 

------------------------------------------------- 

 وةنفس الطىيقة يمكن التعامل م  الأسطى.
>rownames(z)<-c("a,"b") 

------------------------------------------------- 

>z 

 X1 X2 

a 1 5 

b 2 6 

------------------------------------------------- 

 Arraysالمصفوفات من درجة أعلى  .9

 لنعىض ذلك من خلال المثال التالي:



 
 

لدينا ثلاثة طلاب كل منهما قدم مقىىين في الفصل الأول وكانل النتائج مخزنة في 
 كمايلي  حيث أن السطى يمثل الطالب والعمود يمثل المقىى X1المصفوفة 

>x1 

 [,1] [,2] 

[1,] 46 30 

[2,] 21 25 

[3,] 50 50 

------------------------------------------------- 

أدادو جمي  الختةاىال في الفصل الثاني وخزنل النتائج في ونفس الطلاب 

 x2المصفوفة 

>x2 
 [,1] [,2] 

[1,] 46 43 

[2,] 41 35 

[3,] 50 50 

------------------------------------------------- 

 arrayإذا أىدنا أن نض  دلامال الطلاب في مصفوفة واحدة ذال ثلاثة أةعاد 

 testsنسميها 
>tests<-array(data=c(x1,x2),dim(3,2,2)) 

------------------------------------------------- 

 ومكىىة مىتين 3x2أي مصفوفة حجمها 
>attributes(tests) 

$dim 

[1] 3 2 2 

>tests 

, , 1 

 [,1] [,2] 

[1,] 46 30 

[2,] 21 25 

[3,] 50 50 

, , 2 

 [,1] [,2] 

[1,] 46 43 

[2,] 41 35 

[3,] 50 50 

------------------------------------------------- 

 إذا أىدنا دلامة الطالب الثاني في المقىى الثاني في الفصل الأول نكتب:
>tests[2,2,1] 

[1] 25 



 
 

------------------------------------------------- 

>tests[3,2,1] 

[1] 50 

------------------------------------------------- 

>test[2,1,2] 

[1] 41  

------------------------------------------------- 

 وهكذا:

------------------------------------------------- 

 Rحل جملة معادلات في  .11

 يكون الشكل العام لجملة المعادلل كمايلي:

AX=B 

 11مثال

 حل جملة المعادلل التالية: 
X1+2x2=1 

3x1+x2=0 

 Aندخل مصفوفة الأمثال 
> a<-matrix(c(1,3,2,1),ncol=2) 

> a 

     [,1] [,2] 

[1,]    1    2 

[2,]    3    1 

------------------------------------------------- 

 Bندخل المصفوفة 
> b<-matrix(c(1,0),nrow=2) 

> b 

     [,1] 

[1,]    1 

[2,]    0 

------------------------------------------------- 

 نوجد الحل:
> solve(a,b) 

     [,1] 

[1,] -0.2 

[2,]  0.6 

------------------------------------------------- 

 أي أن:



 
 

X1=-0.2 x2=0.6 

 تطبيقي:المثال من أجل تسهيل إيجاد الحلول في ال Rاستخدام تعليمات من لغة 

 ليكن لدينا جدول المعطيات التالي:
 (: جدول يظهر لنا أربع متغيرات لخمس أشخاص من مجتمع ما3جدول)

 العمر الوزن سنوات التعلم ساعات النوم

8 14 44 19 

7 15 45 20 

6 16 58 21 

8 15 46 20 

7 16 50 25 

 

 والمطلوب:

ول والجدومنيييييييييييي و   ا رت اط أوجد التوقع الرياضييييييييييييي ومنيييييييييييي و   الت اين  -1
 المعياري لمن و   المعطيات.

 وذلك  ي حال  الأوزان متساوي  و ي حال  الأوزان غير متساوي :

 الحل:

 أولًا:في حالة الأوزان متساوية:

 لدينا من و   المعطيات  الشكل التالي:



 
 

𝑋 =

[
 
 
 
 
19 44 14 8
20 45 15 7
21
20
25

58
46
50

16
15
16

6
8
7]
 
 
 
 

 

يدخل المن و   عموداً  R ما أن  Rيعني علينا إدخال المن و    ي لغ  
 عموداً لذا ستكون تعليم  الإدخال:

x<-
matrix(c(19,20,21,20,25,44,45,58,46,50,14,15,16,15,16,8,7,6,
8,7), nrow=5,ncol=4) 

 من و   الأثقال تكون  الشكل التالي:

𝐷 =

[
 
 
 
 
1/5 0 0 0 0
0 1/5 0 0 0

0
0
0

0
0
0

1/5
0
0

0
1/5
0

0
0

1/5]
 
 
 
 

=
1

5
∗ 𝐼5 

 

 لنحسب مركز الثقل:

𝑔𝑝×1 = 𝑋𝑝×𝑛
′ . 𝐷𝑛×𝑛. 1𝑛×1

= [

19 20 21 20 25
44 45 58 46 50
14
8

15
7

16
6

15
8

16
7

]
1

5
∗ 𝐼5 ∗

[
 
 
 
 
1
1
1
1
1]
 
 
 
 

 



 
 

=

[
 
 
 
 
 
 
 
 
19

5

20

5

21

5

20

5

25

5
44

5

45

5

58

5

46

5

50

5
14

5
8

5

15

5
7

5

16

5
6

5

15

5
8

5

16

5
7

5 ]
 
 
 
 
 
 
 
 

∗

[
 
 
 
 
1
1
1
1
1]
 
 
 
 

= [

21
48.6
15.2
7.2

]

4×1

 

o<-matrix(c(1,1,1,1,1),nrow=5( 

g1<-(1/5)*t(x)%*%o 

> g1 

     [,1] 

[1,] 21.0 

[2,] 48.6 

[3,] 15.2 

[4,]  7.2 

 

 لنحسب التوقع الرياضي لجدول المعطيات:



 
 

𝐸(𝑋) = 1𝑛×1. 𝑔′1×𝑝 =

[
 
 
 
 
1
1
1
1
1]
 
 
 
 

∗ [21 48.6 15.2 7.2]

=

[
 
 
 
 
21 48.6 15.2 7.2
21 48.6 15.2 7.2
21
21
21

48.6
48.6
48.6

15.2
15.2
15.2

7.2
7.2
7.2]

 
 
 
 

 

E<-o%*%t(g1) 

> E 

      [,1]  [,2]   [,3]   [,4] 

[1,]   21 48.6 15.2  7.2 

[2,]   21 48.6 15.2  7.2 

[3,]   21 48.6 15.2  7.2 

[4,]   21 48.6 15.2  7.2 

[5,]   21 48.6 15.2  7.2 

 المركزي: لنحسب الجدول

𝑌 = 𝑋 − 𝐸(𝑋) =

[
 
 
 
 
−2 −4.6 −1.2 0.8
−1 −3.6 −0.2 −0.2
0

−1
4

9.4
−2.6
1.4

0.8
−0.2
0.8

−1.2
0.8

−0.2]
 
 
 
 

 

>y=x-E 



 
 

> y 

      [,1]   [,2]   [,3]  [,4] 

[1,]   -2 -4.6 -1.2  0.8 

[2,]   -1 -3.6 -0.2 -0.2 

[3,]    0  9.4  0.8 -1.2 

[4,]   -1 -2.6 -0.2  0.8 

[5,]    4  1.4  0.8 -0.2 

 لنحسب من و   الت اين:

Σ = 𝑋′𝐷𝑋 − 𝑔𝑔′ =
1

5
𝑋′𝑋 − 𝑔𝑔′ 

⇒ Σ = [

445.4 1024.8 320.4 150.6
1024.8 2388.2 741.8 346.6
320.4
150.6

741.8
346.6

231.6
109

109
52.4

] − 𝑔𝑔′ 

= [

4.4 4.2 1.2 −0.6
4.2 26.24 3.08 −3.32
1.2

−0.6
3.08

−3.32
0.56

−0.44
−0.44
0.56

]

4×4

 

sigma1<-(1/5)*t(x)%*%x-g1%*%t(g1) 

> sigma1 

      [,1]   [,2]    [,3]    [,4] 



 
 

[1,]  4.4  4.20  1.20 -0.60 

[2,]  4.2 26.24  3.08 -3.32 

[3,]  1.2  3.08  0.56 -0.44 

[4,] -0.6 -3.32 -0.44  0.56 

𝑉 = [

4.4 0 0 0
0 26.24 0 0
0
0

0
0

0.56
0

0
0.56

] ⟹ 𝑉−
1
2

=

[
 
 
 
 
 
 
 √110

22
0 0 0

0
1

√26.24
0 0

0
0

0
0

5

√14
0

0
5

√14]
 
 
 
 
 
 
 

 

V<-sigma1 

> for(i in 1:4) 

+  for(j in 1:4) 

+  { 

+  if(i<j) 

+  { 

+  V[i,j]<-0} 



 
 

+  if(i>j) 

+  { 

+  V[i,j]<-0} 

+ } 

>  V 

       [,1]   [,2]  [,3]  [,4] 

[1,]  4.4  0.00 0.00 0.00 

[2,]  0.0 26.24 0.00 0.00 

[3,]  0.0  0.00 0.56 0.00 

[4,]  0.0  0.00 0.00 0.56 

sqV<-V 

> sqV[1,1]=V[1,1]^-0.5 

>  sqV[2,2]=V[2,2]^-0.5 

> sqV[3,3]=V[3,3]^-0.5 

>  sqV[4,4]=V[4,4]^-0.5 

> sqV 

             [,1]        [,2]         [,3]          [,4] 



 
 

[1,] 0.4767313 0.0000000 0.000000 0.000000 

[2,] 0.0000000 0.1952172 0.000000 0.000000 

[3,] 0.0000000 0.0000000 1.336306 0.000000 

[4,] 0.0000000 0.0000000 0.000000 1.336306 

 

 لنحسب من و   ا رت اط:

𝜌4×4 = 𝑉−
1
2Σ𝑉−

1
2 = 

𝜌4×4 = [

1 0.39 0.76 −0.38
0.39 1 0.80 −0. 87
0.76

−0.38
0.80

−0.87
1

−0.78
−0.78

1

] 

ro<-sqV%*%sigma1%*%sqV 

> ro 

              [,1]          [,2]            [,3]          [,4] 

[1,]  1.0000000  0.3908778  0.7644708 -0.3822354 

[2,]  0.3908778  1.0000000  0.8034795 -0.8660883 

[3,]  0.7644708  0.8034795  1.0000000 -0.7857143 

[4,] -0.3822354 -0.8660883 -0.7857143  1.0000000 

 لنحسب الجدول المعياري:



 
 

𝑍 = 𝑌𝑉
−1
2 =

[
 
 
 
 
−0.95 −0.89 −1.6 1.7
−0.47 −0.70 −0.27 −0.27

0
−0.47
1.91

1.83
−0.51
0.27

1.07
−0.27
1.7

−1.7
1.7

−0.27]
 
 
 
 

 

> y%*%sqV 

            [,1]            [,2]              [,3]         [,4] 

[1,] -0.9534626 -0.8979991 -1.6035675  1.0690450 

[2,] -0.4767313 -0.7027819 -0.2672612 -0.2672612 

[3,]  0.0000000  1.8350417  1.0690450 -1.6035675 

[4,] -0.4767313 -0.5075647 -0.2672612  1.0690450 

[5,]  1.9069252  0.2733041  1.0690450 -0.2672612 

 متساوية:في حال الأثقال غير  :ثانياً 

 من و   الأوزان هنا هي:

𝐷 =

[
 
 
 
 
1/10 0 0 0 0

0 1/5 0 0 0

0
0
0

0
0
0

3/10
0
0

0
3/10

0

0
0

1/10]
 
 
 
 

5×5

 

 Dالمن و    R قط نعرف  ي لغ  



 
 

D<-matrix( 
c(1/10,0,0,0,0,0,1/5,0,0,0,0,0,3/10,0,0,0,0,0,3/10,0,0,0,0,0,1/
10),  nrow=5,ncol=5,byrow=TRUE( 

>D 

       [,1]   [,2]  [,3]  [,4]  [,5] 

[1,]  0.1  0.0  0.0  0.0  0.0 

[2,]  0.0  0.2  0.0  0.0  0.0 

[3,]  0.0  0.0  0.3  0.0  0.0 

[4,]  0.0  0.0  0.0  0.3  0.0 

[5,]  0.0  0.0  0.0  0.0  0.1 

 لنحسب مركز الثقل:



 
 

𝑔𝑝×1 = 𝑋𝑝×𝑛
′ . 𝐷𝑛×𝑛. 1𝑛×1

= [

19 20 21 20 25
44 45 58 46 50
14
8

15
7

16
6

15
8

16
7

]

∗

[
 
 
 
 
1/10 0 0 0 0

0 1/5 0 0 0

0
0
0

0
0
0

3/10
0
0

0
3/10

0

0
0

1/10]
 
 
 
 

∗

[
 
 
 
 
1
1
1
1
1]
 
 
 
 

= [

20.7
49.6
15.3
7.1

]

4×1

 

g2=t(x)%*%D%*%o 

> g2 

     [,1] 

[1,] 20.7 

[2,] 49.6 

[3,] 15.3 

[4,]  7.1 

 ونكمل  اقي التعليمات كما س ق.

 


